



新春走基层

□ 记者 刘凡钰

“玉簪白，茶花黄，丹桂花开满园香……”2月1日上午9时许，在8361次公益“慢火车”上，折子戏《表花》正在精彩上演。国家级非遗项目汉调桡桡代表性传承人、青年演员李雅芝高亢激昂的唱腔吸引了许多旅客驻足，大家在欢声笑语中共迎龙年新春。

8361次公益“慢火车”常年在汉中至徐家坪段往返开行，由中国铁路西安局集团有限公司汉中车务段承担乘务作业。随着沿途山区群众乘车人数的不断增加，这趟列车也从最初的两三节车厢增加至50节，起始站也不断延长，服务辐射沿线90余万群众。

秦巴深处寒意料峭，车厢里却暖意融融，悬挂的大红灯笼、张贴的春联和福字，

把整个车厢装扮得年味浓浓。

“听到熟悉的汉调桡桡，就好像回到了家。”在北京工作多年的汉中市民陈晨说，自己从小听着汉调桡桡长大的，在他的记忆中，只要逢年过节，汉中的文化广场上都会有汉调桡桡的表演。对他而言，汉调桡桡不仅仅是戏曲精粹，更是魂牵梦绕的乡音。

“在列车上欣赏戏曲的新奇体验，实在太过瘾了，这是一次永生难忘的旅途。”广州旅客田璇全程沉浸在悠扬的旋律中，第一次接触汉调桡桡的她深感震撼。一路上，她一边听着戏曲，一边欣赏着窗外秀丽的美景，深切感受着汉中这座古城的文化魅力。

“这是汉中车务段首次邀请国家非遗项目汉调桡桡走上列车表演。未来，车务段还将联动汉中市文化和旅游部门，邀请

“慢火车”上迎新年

更多汉中非遗项目走上列车，展示汉中深厚的历史文化底蕴，提升汉中城市知名度和美誉度。”汉中车务段党委副书记、纪委书记李晚波表示。

干竹笋、玉米耳、虫草花、蕨根粉……列车在宁强站开行后，车厢里变得愈加热闹起来，村民们背着竹篓，挎着篮子走进“车厢集市”，将萝卜、白菜、芹菜、蒜苗等蔬菜摆放在柜台上，等待旅客前来选购。

举办“年货节”是中国铁路西安局集团有限公司汉中车务段延续多年的传统，通过组织沿线村民上车售卖农副产品，邀请8位铁路定点帮扶村驻村第一书记销售土特产，助力乡村振兴驶入“快车道”。

“这个蕨根粉用开水烫一下，然后凉拌着吃，需要的可以带回家捎带一些！”听到勉县唐家湾村驻村第一书记王军红的

吆喝，旅客们纷纷聚拢过来，争相挑选起自己喜欢的农产品。

“这些芹菜都是早上刚摘的，新鲜得很！”来自宁强县大安镇的村民李芬一边介绍着自家农产品，一边忙着收钱。因为新鲜又实惠，前来选购的旅客越来越多，不一会儿，李芬家的芹菜就售罄了。

“我买了蕨根粉和土蜂蜜，刚好等到站了带回家。”常年在深圳工作的吴磊说，列车上售卖土特产的形式新颖又便捷，非常适合自己没有时间买年货的返乡乘客。

旅客们在“车厢集市”选购年货，工作人员热情地送上春联、龙年吉祥物和盲盒小礼物。放眼望去，车厢里火红一片，浓浓的年气息扑面而来。

年的脚步越来越近，“慢火车”承载着幸福与希望悠悠向前……



西安公交集团在西安北站安全送别列车晚点的乘客 记者 闫智 摄

西安公交集团：有效应对 暖心服务保出行

本报讯 (记者 闫智)2月5日，记者从西安公交集团获悉，近日受雨雪冰冻天气影响，西安北站多趟列车晚点，西安城投公交集团相继启动4次公交应急响应，共发车29辆，安全运送旅客近1700人。

为了给广大市民和游客提供良好的出行保障，西安公交集团与西安北站、西安站、引镇站分别建立联动机制，在西安

北站和西安站各安排应急保障公交车10辆、驾驶员10名备勤值守，在接到西安北站高铁晚点24点后到站或大客流信息、大面积旅客滞留信息时，及时启动公交应急响应，增发车辆，及时疏散旅客。在接到引镇站列车晚点到站或大客流信息后，及时启动公交应急响应，增发340路班次，开通引镇站至电视塔地铁站春运定制公交，确保乘客快速疏散。

一线职工正在进行快速分拣



□ 记者 殷博华

玉兔辞旧岁，祥龙迎新春。随着龙年春节临近，年货礼品的寄递高峰也随之而

来。2月1日，在西安市未央区草滩五路西安丰泰产业园顺丰速运有限公司顺丰汉唐中转场内，一线工作人员各司其职，扫码、登记、搬运、装车，一派繁忙景象。

春节快递“不打烊”

“近期通过对各类快递收发数据的分析，酒、茶、干果等年货类快递收发量明显增加，且一直呈上升趋势。”顺丰速运陕西区公共事务部经理张良涛说，春节期间，收发快递数量将一直保持高位。

记者在中转场内看到，在市民购买的春节物品中，除了食品、衣服等小物件，还有很多大件年货。如何保证各类快递顺利交付，一直是企业考虑的重点问题。

“今年春节，顺丰速运依旧坚持‘不打烊’要求，将充分利用全货机资源，通过弹性调配补充运力，持续维护民生寄递需求，保障春节期间寄递服务不间断。”张良涛表示，在配送运力安排上，企业将对一线快递员实行错峰休假，全力满足市民春节期间的寄递需求。

张良涛介绍，在春节前夕，企业相关

部门已通过精准的业务预测，对一线工作人员进行了科学合理的工作安排，对于要求回家的快递员，实施错峰往返；对坚持在岗的人员，企业专门制定了激励和福利制度，在正常薪资及加班工资之外，额外提供春节特殊激励，鼓励多劳多得、优劳多得。各部门也会通力协作，全力做好一线人员的保障工作。

记者还了解到，今年，为充分满足市民在春节高峰期间的各类寄递需求，顺丰总部还加大了车辆及航空资源投入力度，峰值期间预计全国将投入车辆18万车次。同时，专机资源将覆盖全国主要经济圈，并投入超过600个班次的加班机，保障高时效寄递。此外，顺丰速运“同城半日达”业务也会正常配送，解决广大市民提着大包小包走亲戚的不便，通过同城配送实现“人未到礼先到”。

金花社区：把为民服务做到群众心坎上

□ 记者 李彦伶

“张老师，您今天感觉怎么样？咱们社区工作人员给您写了一副春联，提前祝您新春快乐！”2月2日，西安市碑林区长乐坊街道金花社区副主任苏珍带着社区工作人员来到小区居民张林家，看望慰问社区群众，送上新春问候。

“快进来，见到你们我心里就踏实了！”见到社区工作人员，坐在客厅沙发上的张林笑盈盈地起身相迎，但因身体不便未能如愿。

今年90岁的张林退休前是一名中学语文教师，几年前老伴去世，儿女又不常

在身边，生活中时常遇到各种困难。在入户走访中，社区工作人员了解到张林老人的特殊情况后，将其列为“5个星级服务对象”重点关注人员，为其提供日间照料、代办生活琐事以及就医、助洁、助行、助急服务。张林老人因心脑血管病发作摔伤，行动不便，身体每况愈下。社区工作人员经常陪伴老人聊天，疏导心理、进行精神慰藉，十年如一日，从未间断过。

“社区工作人员就像我的孩子，对我照顾得无微不至。”张林感动地说。

在金花社区，类似张林的例子还有很多。为了让社区老年人安享幸福晚年，金花社区聚焦“民有所呼、我有所行”，疏通

基层治理“脉络”，用心用情践行“民呼我行”，不断延伸“末端服务”，着力打造基层治理新格局。

据了解，多年来，金花社区坚持开展“为民办实事我承诺·10件实事暖民心”工作，从关心关注群众急难愁盼问题出发，不断提高社区党组织的凝聚力、战斗力和号召力，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用，努力把为民服务工作做到群众心坎上。

今年63岁的刘春(化名)老人，老伴和儿子不幸相继离世，儿媳留下婆孙二人也离家出走了，双重打击下老人住进了医院。社区工作人员第一时间赶到刘春老人身边看望慰问，并为老人申请了低保救

助，让老人重新燃起对生活的希望。

“通过上门入户‘摸底调查’，真正做到事事清、事事细、事事实，让群众言其所感、谈其所愿，着手解决群众急难愁盼问题，让群众切实感受到党的温暖。”苏珍说。

西安市碑林区区长乐坊街道办事处主任、政协工委主任武静忠表示，街道通过坚决落实落细“为民办实事我承诺·10件实事暖民心”工作，全面构建起“三联一进”党建引领基层治理机制，通过力量和资源下沉，不断筑牢基层社会治理基础；聚焦“小切口”，着力解决人民群众急难愁盼问题，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

西安：以“硬支撑”绘就天蓝地绿新画卷

□ 首席记者 李荣

良好的空气质量是最普惠的民生福祉。近年来，我省坚决扛起生态保护政治责任，不断强化组织领导，提升治理水平，完善机制措施，全力打好污染防治攻坚战，生态环境质量得到持续好转。

2月2日，记者跟随全省秋冬季大气污染防治专项活动采风团走进西安市未央区、经开区等地，了解西安市秋冬季大气污染防治的相关措施和成效。

“工地的围挡全部安装到位，所有的建筑垃圾都用防尘网盖住了。”据经开区草店村安置社区项目施工负责人介绍，为减少施工过程中可能出现的扬尘，施工单位专门配置了智能雾森系统、喷淋、冲洗等设施

设备，采取了工地路面全部硬化、现场施工物料全遮盖等举措。

为积极响应全市大气污染防治专项行动，西安市住建局对全市建筑工地扬尘治理实施差异化管理，通过为优质工地“松绑”、为不达标工地戴上“紧箍”等措施，积极引导企业由被动治尘向主动治尘转变，扬尘治理取得了明显成效。

“社区最能感知居民生活的变化，只有将生态保护、绿色低碳融入社区肌理，才能真正呈现出城市的绿色未来图景。”未央区生态环境委员会办公室副主任郭海燕说，为进一步提高政企、政群的主动性，有效形成社会共识，去年10月，“未央区生态环境议事团”应运而生。

“议事团是由生态环境委员会牵头，部门、街道、专家学者、企业、群众共同参与的一个共建共治平台。”郭海燕说，工作中，我们为企业提供指导，改“堵”为“疏”，从居民自身需求出发，共商共议居民提出的民生事务，通过群策群力，对群众关注的生态环境问题提出解决方案。

“零距离”了解西安市大气激光雷达监测车工作原理，在游戏互动中解锁生态环境保护科普知识……作为“环保智慧大脑”，西安市智慧环保综合指挥中心在环境治理中发挥了重要作用。

在指挥大厅的电子显示屏上，密密麻麻显示着优良天数、污染物浓度等各项环境监测数据。这个组建于2018年7月的智慧中心，通过软硬件平台建设，构建了线上监控指挥同线下网格联动相结合的智慧环保体系。

据介绍，该平台包括219个空气质量监测站、43个地表水质自动监测站以及扬尘监测、用电监管、烟火监控系统，平台将环境感知数据实时汇集，再经过数字化智能分析处理，完成由监测、报警向预警、预测的智慧转变，有效提升了生态环境信息化应用水平。西安市智慧环保综合指挥中心先后为十四运会、中国—中亚峰会等重要活动提供了环境质量技术保障。

依靠强大的“智中枢”调度处置能力，西安市智慧环保综合指挥中心已成为全市生态环境治理数字化的司令部，是市民群众身边的“环保110”。同时，基于生态环境感知层的信息化支撑，环境治理决策也变得更加科学，实现了精准治污、科学治污，助推西安市生态环境质量持续向好。

过新年 看振兴

□ 记者 唐冰

腊月将尽，山野萧瑟，田间间还未完全消融的积雪，昭示着来年的好收成。

2月7日，记者走进韩城市党家村时令蔬果采摘园的温室大棚，茁壮的西红柿藤蔓顺着牵引绳奋力攀缘，圆滚滚的果实长势喜人，满目翠绿中孕育着新春的勃勃生机。

“这茬西红柿10月栽苗，目前一部分已经上市销售，供应春节市场。”大棚内，党家村村民、“棚主”朱建宏一会儿给西红柿藤打顶，一会儿弯下腰查看果实的生长情况，疏叶、拔草，手里一刻也不得闲。

采摘园内共建设有4座采摘大棚。成为“棚主”之前，朱建宏是一名长途货运司机，“跑长途挣的是辛苦钱，十天半个月连续在路上都是常态。2022年村上建起了温室大棚，需要有人管理，我就报名了。”

世人熟知的党家村，是有着“东方人类传统民居的活化石”“世界民居之瑰宝”美誉的中国历史文化名村。近年来，依托独特的历史文化资源优势，党家村在乡村振兴中不断探索景区和村级发展有机融合的新路子。建设采摘大棚，就是该村结合乡村旅游布局发展特色项目的实践路径之一。

“党家村旅游产业基础比较成熟，村上劳动力也较为富余。2022年4月，我们结合镇上产业发展规划，通过流转18户村民的闲置土地23亩，投资147万元建设了3座温室大棚和1座拱棚，希望在挖掘村休闲农业旅游潜力的同时，进一步拓宽群众家门口就业渠道，也为群众‘菜篮子’提供更多保障。”西庄镇副镇长赵亚齐介绍说。

像朱建宏一样在采摘园上班的共有26人，村民关爱华也是其中之一，“以前没有工作，主要在家照顾老人和孩子。现在孩子慢慢长大，我每天来大棚里做一些日常维护的工作，成了每月领工资的‘上班族’。”上班一年多，关爱华说自己对这份工作十分满意。

振兴靠产业，发展靠特色。对党家村来说，丰富的旅游资源就是自己的特色。“冬季是旅游淡季，所以我们种植了经济效益比较好的西红柿和草莓。等到旺季的时候，就会种上时令水果，让游客在游览完党家村之后，顺道体验一把采摘乐趣。”朱建宏以西红柿为例给记者算了一笔账：一座西红柿大棚一年产量5万斤左右，能为村集体增加12万元收入。

“产业亮了、游客多了，经济也就‘活’了。现在我们村不仅有4A级景区、农家乐和民宿，还有大棚产业，300多名村民在家门口实现了就业，年人均增收3000元。这条以旅促农、以农促产、农文旅融合发展的路子，我们真是走对了！”党家村第一书记郭小华对未来发展充满信心。

■ 记者手记

古村新路

龙年春节前夕，我与报社同事承担新春走基层采访任务，回到家乡韩城，又一次走进党家村。之所以说“又”，是因为上次来党家村也是因为工作。不同的是，以前来看的是民居，这次来看的是农业。

党家村是韩城文旅产业发展的一张名片，但它并没有被此“束缚”，而是立足文旅，探索寻找更多发展结合点，兴产业、促就业、带民富。据了解，除了此次采访的采摘园项目，党家村还以摆荒地整治为契机，探索发展认养农业，让“沉睡”的土地资源变成“活资产”，为乡村发展注入新动力。

采摘园项目刚刚起步，党家村农文旅融合发展的格局也初步形成，不断融入的新业态，正赋予这座古村落年轻的“灵魂”。

中国女篮 奥运资格赛首战告捷



2月8日晚，在陕西省体育馆，2024年巴黎奥运会女篮资格赛开战，中国女篮首场对阵新西兰队，以94比47大比分获胜。

据了解，新西兰队目前世界排名第23位，中国队排名第2。2020年奥运女篮资格赛预赛，中国女篮94比71大胜新西兰。此外，春节期间，中国女篮还将在省体育馆迎战另外两个对手，分别为2月10日(大年初一)对阵法国队，2月11日(大年初二)对阵波多黎各队。

图为在2024年巴黎奥运会女篮资格赛中国队对阵新西兰队的比赛中，中国女篮主力队员李梦正在罚篮。

实习记者 冯倩楠 记者 赵婧 摄影报道